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Террористическая деятельность эсеров на станции
Тихорецкой в начале ХХ века

Революционная и террористическая деятельность социалистов-революционеров (эсеров) на станции Тихорецкой до сих пор остается малоизученной  страницей  местной истории. Ценным источником в изучении данного вопроса является  книга «Боевые дни», изданная  к 25-летию Первой русской революции под редакцией П. Кубанцева и  Н. Левошина, о событиях декабрьской политической забастовки и вооруженном восстании 1905 года в Тихорецкой. Книга составлена по материалам комиссии испарта и дополнена рассказами участников революционных событий.
В разделе «Герои и участники» перечислены  имена наиболее активных представителей рабочего движения на станции  Тихорецкой. Треть активных участников – социалисты-революционеры. 
Примечательно, что до 1905 года в Тихорецкой не существовало организации социалистов-революционеров, были одиночки, которые вели пропагандистскую работу, часто совместно с социалистами демократами. Главным очагом революционного движения были паровозоремонтные мастерские. 
С 1905 года движение эсеров набирает силу и становится более организованным. Один из видных организаторов и руководителей группы социалистов-революционеров  Симон Андрей – токарь.  Деятельный участник забастовок и вооруженного восстания 1905 года. Принимал участие в боевой дружине и разоружении жандармской полиции. У него на квартире происходили собрания социалистов-революционеров. Несколько раз арестовывался. 
Эсеры принимали активное участие в революционном выступлении тихорецких рабочих в ноябре 1905 года. Рабочая боевая дружина при поддержке примерно 500 чел. разоружила утром местных жандармов, захватила вокзал, телеграф, помещение отделения конторы, кассу железнодорожной станции. Стачечный комитет сместил прежнюю администрацию всех служб станции и назначил на их места передовых рабочих. В течение двух недель существовала Тихорецкая республика.
19 декабря в Тихорецкую прибыли значительные военные силы, которые заняли железнодорожную станцию и жестоко подавили восстание. После подавления мятежа начальник Тихорецко-Кавказского жандармского  отделения подполковник С.Н. Мартос потребовал от начальников всех местных служб списки служащих и рабочих и начал производить массовые увольнения и выселение из квартир рабочих и их семей. Руководителей забастовки взяли под арест. Начальник паровозных мастерских инженер-технолог Людослав Терашкевич передал жандармам списки всех известных ему зачинщиков и участников забастовки. В 1906 году  из мастерских было уволено 90 рабочих.
После этих событий волнения на станции поутихли. Часть активистов  были отправлены в тюрьмы и ссылки, часть выдворены за пределы станции без права работать на железной дороге, часть затаилась на время. Однако бесправное положение и тяжелые условия труда по-прежнему вызывали недовольство в народе. Рабочие по ночам тайно собирались на митинги. 
Для эсеров главным методом борьбы стал индивидуальный террор. Итогом общего собрания руководителей партии социалистов-революционеров и приглашенных десятников стало решение произвести террористический акт, исполнение которого поручили боевой дружине, тому на кого упадёт жребий. Смертный приговор вынесли начальнику паровозоремонтных  мастерских инженеру-технолога Людославу Терашкевичу, за то что уволил рабочих и передал жандармам лучших борцов  1905 года.  На другой день  жребий пал на Алексея Стативченко.
В январе 1908 года приговор был приведен в исполнение. Терашкевич имел обыкновение вечерами приходить в Мастерские и домой, почти всегда провожал его охранник Диденко с двумя наганами в карманах.    Но в тот день он шёл один. На Ивановском проспекте  у дома № 32 – Стативченко выстрелил в него два раза, ранив в левую руку и спину, а сам, перебежав улицу, перепрыгнул через забор садика бывшего у клуба и скрылся на путях. 
Проболев два месяца,  после неудачной операции, 7 марта Терашкевич умер в Екатеринодарской больнице. Расследуя дело, следствие не рассматривало версию террористического акта и участия в нем партийной организации.  Только в 1925 году на страницах изданной в Тихорецке книги  «Боевые дни», впервые были  раскрыты обстоятельства смерти начальника Тихорецких паровозных мастерских.
[bookmark: _GoBack]Но это было не первое и не единственное преступление. Из донесения Управляющему железной дорогой инженеру Кригер-Войновскому нам стало известно, что незадолго до убийства Терашкевича, 13 декабря  1907 года в 17 часов подвергся нападению двух вооруженных револьверами людей сборный мастер Тихорецких мастерских и  заместитель Начальника Мастерских, бывший правой его  рукой по сокращениям штатов и снижению расценок,   инженер-технолог Константин Спиридонович Какури. Какури шел вместе со своим сторожем Чату-Хаджа-Оглы. Калитка мастерских выходила на Угольную улицу. Угольная вела на Бульварную. На противоположном углу Бульварной улицы находился железнодорожный дом, в котором проживал Какури. Стрелявшие  промахнулись,  прострелив только пальто и  царапнув пулей руку. Какури так сильно был напуган этим, что в ту же ночь, вызвав охрану, с первым отходящим поездом уехал в Ростов и больше в Тихорецкую не показывался, боясь приехать даже за семьёй и вещами, их погрузили и отправили без него. После покушения на Какури, начальник депо Шатиров и другие начальники завели у себя личную персональную охрану из ингушей, каждый из которых был вооружён кинжалом, наганом и карабином за плечами. Без них не появлялись на улице. Так была напугана железнодорожная администрация.
А уже 26 февраля 1908 года было совершено покушение на городового хутора Тихорецкого А.С. Бернякова. Об этом сообщает  «Книга русской скорби».  Городового обстреляли из-за ограды сада, мимо которого он шел на службу. А.С. Берняков получил пули в живот, руку, шею, от полученных ран он в тот же день скончался. Известно, что Берняков был близок  к раскрытию убийства начальника тихорецких мастерских Терашкевича, и не раз слышал в свой адрес угрозы, но продолжал идти по следам преступников. Преступники решили убить полицейского. 
Насколько большой и влиятельной была эсеровская организация, говорят факты и цифры. К 1917 году в организации  социал-революционеров в Тихорецке насчитывалось 1400 человек. Для сравнения Екатеринодарская организация -1200 человек. На хуторе Тихорецком в типографии «Прогресс» печаталась агитационная литература  «Царь и Республика», «Беседы о земле».Интересное наблюдение: люди профессий, где приходилось больше думать головой, принадлежали к рабочей партии РСДРП, в ней в те годы были люди правых и левых убеждении. На работе, где люди больше были заняты тяжёлым физическим трудом: котельщики, кузнецы - примыкали к партии социал-революционеров, завлекаемые лозунгами «Земля и Воля», обещаниями, что революция даст им землю, и они не будут работать на заводах. 
К октябрю 1917 года ситуация стала меняться. В партии эсеров случился раскол, в результате которого, многие ее члены выписались и примкнули к партии большевиков. В считанные месяцы в партии эсеров осталось в 300 человек, что позволило большевикам получить преимущество и  взять власть в свои руки. 
Неизвестно, сколько человек стали жертвами эсеровского террора в Тихорецкой. Нам удалось связать три преступления, произошедшие с 1907 по 1908 год. В марте 1908 года из Тихорецкой убрали жандармского подполковника Мартоса. Его перевели далеко за пределы Кубанской области. Якобы по причине того, что два  громких дела не были раскрыты. Но причина могла быть в том, что  Мартосу угрожала смертельная опасность, он, как тиран и «зверь» в представлении тихорецких рабочих, мог стать следующим в кровавом списке террористов. 0
Подполковник  Н. Мартос продолжил службу в Иркутской губернии, возглавив в 1911 году  жандармское полицейское управление Забайкальской железной дороги.
Алексей Стативченко был арестован в 20-е годы и получил 8 лет тюрьмы. Однако, наказание он понес не за убийство начальника паровозоремонтных мастерских, а за участие, в образовавшейся в Тихорецкой шайке «Белые волки», которая занималась грабежами и разбоем. 
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