Уважаемые коллеги!
Тихорецкий историко-краеведческий музей объявляет о летней                           музейной акции «Каникулы с музеем»-2018.
В течение лета научные сотрудники музея предлагают Вашему вниманию познавательные интерактивные программы:
«Люби и знай свой край родной», «Загадки из бабушкина сундука», «Из истории казачьего куреня», посвященные теме казачества, традициям и обычаям жителей Кубани. В игровой занимательной форме ребята узнают много нового и интересного об истории родного края, им представляется возможность погрузиться в прошлое: научиться гладить рушники рубелем, носить ведра на коромыслах, ухватом снимать с печи чугунки; интерактивная программа «Казак родился – отчизне пригодился» о традициях воспитания казаков с использованием предметов из фондов музея.
- в целях патриотического воспитания для детей подготовлены: мультимедийные программы, посвященные Дню России (12 июня); музейный урок «Казаки дорогами войны» о легендарной Кущевской битве, с приглашением членов казачьего общества; к 22 июня подготовлена тематическая программа «Фронтовые письма-живые свидетели войны»;
-весь период в зале космоса будут организованы тематические экскурсии                              «Космонавты – кубанцы – наши земляки», «Бескрайний космос» и, полюбившаяся всем игра-путешествие «Если очень захотеть, можно в космос полететь»;
- к дню семьи, любви и верности будет проведено мероприятие                  «Под знаком ромашки» (8 июля);
Весь период в выставочном зале музея будет работать выставка декоративно-прикладного творчества и предметов из фондов музея                      «Народные промыслы России»; подготовлена информационно-развлекательная программа  «Хоровод ремесел».
В музейном кинозале будет организован показ исторических, документальных фильмов, а также мультфильмов о здоровом образе жизни.
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