Протокол № 4 от 11.01.2021 года
заседания научно-методического совета  
МКУК ТГП ТР «Тихорецкий историко-краеведческий музей» 

	Присутствовали:
Председатель Совета - Жидков А.Н., директор Музея; 
	Члены Совета:
Сачук Н.А., научный сотрудник;
Кулеш О.В., научный сотрудник; 
Тетеревенко Н.Н., главный хранитель музейных предметов;
Толкунова О.В., специалист по учету музейных предметов;
Васильева Т.С., методист по научно – просветительской деятельности музея.

	Повестка:
	1.О положительном опыте работы музея в 2020 году и мониторинге качественных показателей деятельности музея в 2021 году.
	2.О развитии аккаунтов музея в социальных сетях телекоммуникационной сети Интернет.
	3.Об исправлении недостатков, выявленных в ходе проведенной в 2020 году независимой оценки качества оказываемых музеем услуг.
	4.О музейном историческом клубе.

	По первому вопросу обсудили итоги деятельности музея в 2020 году. В рамках исследовательского и творческого проекта «По следам старого города» совместно с управлением культуры администрации муниципального образования Тихорецкий район, литературным клубом «Овация» Молодёжного центра г. Тихорецка в течение августа – декабря текущего года подготовлено 11 видеоэкскурсий по страницам городской истории. Общее количество эфирного времени составило более 1 часа, продолжительность видеороликов – от 5 до 8 минут. В основе видеороликов – значимые события местной истории в хронологической последовательности (охвачен период городской истории с конца XIX века по 70-й год XX века). Количество просмотров составило 50494 просмотра. 
В основе видеоэкскурсий использован материал известных в городе в прошлом краеведов Евгения Михайловича Сидорова и Григория Авксентьевича Дзекуна, а также редкие документальные источники (например, воспоминания рабочих Паровозоремонтного завода, записанные в 1948 году), в ходе поисковой работы методический фонд музея пополнился фотографиями театральных постановок городских клубов в довоенное время, фотографиями старых афиш художника клуба им. Меньшикова Печурина Павла Михайловича, фотографиями – видами города в 50 - 60 – е годы корреспондента местн6ой газеты «Ленинский путь» Кокоткина Николая Григорьевича, редкими документальными источниками и предметами советского быта, оцифровано более 300 редких фотонегативов черно – белых фотопленок из домашнего архива основателя музея Г.А.Дзекуна.
	В выставочном зале и вне музея в отчетном периоде проведены 43 выставки, в том числе с использованием собственных фондов – 40, с привлечением других фондов – 3, вне музея – 25. В экспозиционной деятельности было задействовано 2593 единицы основного фонда или 13,3 % от общего количества предметов и документов основного музейного фонда учреждения. 
	Внеплановой стала выставка «Тайны города у тихой речки», действовавшая в ноябре – декабре 2020 года. Предпосылкой для проведения выставки стала накопленная документальная и предметная историческая база в рамках синхронно реализовывавшегося музейного исследовательского проекта «По следам старого города». В процессе организации выставки коллектив учреждения взаимодействовал с со специалистами архивного отдела администрации муниципального образования Тихорецкий район, редакцией местной газеты «Тихорецкие вести», тихорецким художником О.П.Гетман.
	В период с 9 сентября по 7 октября в Тихорецком историко – краеведческом музее проведена выставка «Мир животных: реальный и загадочный» из фондов Краснодарского краевого историко – археологического музея – заповедника им. Е.Д.Фелицына. В этот же период дополнительно с выставкой размещена коллекция минералов, собранная учителем математики тихорецкой городской школы № 34 А.П.Осовиком. С целью популяризации выставки среди жителей и гостей города совместно с клубом досуговой деятельности «Овация» Молодёжного центра г. Тихорецка в выставочном зале реализован фотопроект «СОСЕДИ ПО ПЛАНЕТЕ». Краевую передвижную выставку посетили 327 чел., в том числе 290 чел. учащихся в возрасте до 16 лет.
	В условиях приостановления гастрольной деятельности в иных учреждениях культуры города Тихорецка музей смог сохранить досуговую привлекательность для жителей и гостей города. 
	В исследовательской и просветительской работе коллектива основополагающим был принцип широкого взаимодействия с заинтересованными субъектами социокультурной деятельности города. Музей взаимодействовал с рекламным агентством «Драккар» и сообществом городских художников, что позволило в рамках Всероссийской акции «Ночь Искусств – 2020» рассказать о талантливых земляках – тихоречанах и их творчестве (о художнике Сергее Владимировиче Савенко, ныне ленинградском – петербургском прозаике Александре Георгиевиче Скокове, известном художнике – карикатуристе Сергее Петровиче Тюнине), учреждениями культуры и образования, местными краеведами, городской библиотечной сетью (на аккаунтах музея в социальных сетях появилась новая рубрика «Литературная страница: читаем вместе»), коллективом местной газеты «Тихорецкие вести» (проведен совместный конкурс для аудитории музея и читателей газеты – знатоков и любителей городской истории - в рамках подписной кампании, в течение года ежемесячно публиковалась рубрика «О чем поведали музейные фонды»).
	В ходе реализованного с коллективом местной газеты «Тихорецкие вести» просветительского проекта «О чем поведали музейные фонды» были опубликованы статьи на темы «Матрос броненосца «Потемкин» жил в Тихорецке», «Как создавался первый литкружок», «Песни из фронтовых тетрадей», «Юный герой из партизанского «Мстителя», «Боевая судьба хирурга Аксаковой», «Как создавалась тихорецкая пионерия», «Тревожный 17-й Ивана Беркова», «Влипли в историю», «Освободила от «домашнего порабощения», «Как в Тихорецке разгорелась революционная искра», «Последний приют Михаила Меньшикова», «Как Кочубей на автомобиле катался», «Как жил Тихорецк век назад», «Была ли в Тихорецке ремесленная школа», «Две войны с женским лицом», «Их примирила война», «Успел крикнуть, что они арестованы…», «Тайны города у тихой речки», «В гости к соседям «позвал» Первенцев»,  «Москва не сразу строилась. А наш город?». На страницах газеты было опубликовано более 15 страниц новой актуальной информации об истории города в разное время.
	В течение публикации видеоэкскурсий на аккаунтах учреждения в Oдноклассниках и Instagram увеличилось число подписчиков, среди которых были профессиональные блогеры, у которых сотрудники музея получили нужные консультации и полезные ссылки в Сети, установлены контакты с Канашским историко – краеведческим музеем (Чувашская республика, тема – гибель бронепоезда «Комсомол Чувашии на ст. Тихорецкой в августе 1942 г.), с районным музеем ст. Кущевской (тема – участие казаков Тихорецкой кавалерийской сотни в Кущевской атаке в июле-августе 1942 г.), краеведческим музеем г. Евпатория (тема – послевоенные годы жизни Героя Советского Союза З.А.Сорокина), Александровским художественно-краеведческим музеем (Владимирская область, тема – этапы жизненного пути казака ст. Тихорецкой Алексея Лукьяшко в начале XX века, увлекавшегося электробиографом), педагогом - организатором школьного музея истории развития морской авиации школы № 1383 г. Москва Аллой Александровной Канцибер и дочерью тихоречанина – Героя Советского союза З.А.Сорокина – Марией Захаровной Сорокиной.
	На всех аккаунтах учреждения в социальных сетях число подписчиков составило 3097 чел., опубликовано более 700 публикаций в текстовом, фото- и видеоформате, количество просмотров составило более 110 тысяч просмотров. На официальном сайте учреждения открыты новые вкладки «Военные страницы истории города», «Прогулки по городу», «Литературная страница». Основной используемый ресурс Instagram, количество подписчиков увеличилось с 830 до 1680 подписчиков. Музей смог привлечь новую аудиторию и увеличить свое присутствие в медийном пространстве города.
	В связи с активизацией поисковой и исследовательской деятельности сотрудников коллектива, увеличением охвата мероприятиями учащейся молодежи, положительной динамикой смотрибельности фото- и видеопубликаций в печатных и электронных средствах массовой информации, социальных сетях решили творческие и исследовательские проекты «По следам старого города» и «К славе дедов казачьей тропой», совместный с газетой «Тихорецкие вести» просветительский проект «О чем поведали музейные фонды» развивать в 2021 году.
	Вследствие действующего запрета проведения массовых мероприятий в музее решено шире использовать практику выездных мероприятий (предметных и планшетных выставок в организациях и предприятиях, в общественных и парковых местах), лекций, совместных с иными заинтересованными сторонами социокультурной деятельности сторонами.
	Обсудили необходимость ведения методистом по научно – просветительской деятельности музея Т.С.Васильевой ежемесячного отчета с нарастающим итогом по посещаемости музея (в соответствии со статистическим отчетом 8-НК (раздел 6. Научно – просветительская работа, раздел 7. Выставочно – экспозиционная деятельность), по учету пополнения кассы и посещаемости, по льготному посещению, учету читательской аудитории и количеству виртуальных просмотров публикаций на аккаунтах музея в социальных сетях (образцы учетных таблиц прилагаются к данному протоколу).

	По второму вопросу обсудили динамику увеличения читательской аудитории и количества просмотров публикаций на аккаунтах музея в социальных сетях социальных сетях телекоммуникационной сети Интернет, обсудили возможность открытия аккаунта YouTube, тематику и формат размещаемых публикаций, инструментарий и возможности социальных сетей, возможность использования ресурса и авторитета индивидуальной страницы в «Одноклассниках» главного хранителя музеях предметов Н.Н.Тетеревенко:

	Instagram для широкого круга подписчиков
	Instagram для школьников
	Одноклассники
	В контакте
	YouTube

	Публикации местного краеведческого характера, публикации о жизни коллектива музея, участии сотрудников в региональных и всероссийских акциях и конкурсах, музейной деятельности и музейных профессиях, об интересных фондовых поступлениях, поисковой работе, публикаций воспоминаний Г.А.Дзекуна об оснвоании и последующей работе музея, публикаций о памятных событиях и фондовых поступлениях в музей в связи с юбилеем со дня образования музея
	Публикации о памятных датах в отечественной истории, виртуальные выставки музейных предметов и документов, публикации в рамках рубрики «Читаем вместе», конкурсы для читательской аудитории
	Размещение видеоэкскурсий «по следам старого города» на странице «Тихорецк Инфо Объявления», размещение публикаций на странице «Тихорецкий музейщик Историк Краевед», выборочное размещений текстовых, фото- и видео-публикаций, размещенных также в Instagram
	выборочное размещений текстовых, фото- и видео-публикаций, размещенных также в Instagram
	Видеоэкскурсии в рамках проекта «По следам старого города», видеоэкскурсии пешеходные, автомобильные, автобусные в рамках проекта «Прогулки по городу», временной формат видеороликов от 5 до 20 мин.



	По третьему вопросу рассмотрели отчет организации – оператора ООО ИЦ «НОВИ» от 13 ноября 2020 г. об итогах проведения независимой оценки качества оказываемых услуг и  постановление администрации Тихорецкого городского поселения Тихорецкого района № 1013 от 22.12.2020 г. «Об утверждении Плана мероприятий по улучшению качества условий оказанных услуг по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг муниципальными казенными учреждениями культуры Тихорецкого городского поселения Тихорецкого района на 2021 год». 	
	Принято решение составить план по устранению выявленных недостатков, опубликовать на официальном сайте учреждения, в апреле 2021 г. подвести промежуточный итог о реализации запланированного мероприятия пункта 1 плана в части обеспечения технической возможности выражения получателем услуг мнения о качестве условий оказания услуг организацией культуры (наличие анкеты для опроса граждан или гиперссылки на неё).

	По четвертому вопросу обсудили возможность создания при музее исторического клуба первоначально как неформального сообщества горожан, увлекающихся историей города, краеведением, фотографий, краеведением. Так, опыт работы в 2020 г. по популяризации событий городской истории выявил интересный методический прием взаимодействия с подписчиками социальных аккаунтов музея - на основе присланного подписчиками современного фотоматериала подготовлены публицистические исторические сюжеты «Эхо выстрела «Авроры» в городской революционной истории», «Индустриальная городская архитектура паровозоремонтных мастерских станции Тихорецкая», «Модерн городской ленинской школы». Цель такого клуба – активизировать применение методологического разнообразия в работе коллектива, включиться в поисковую и исследовательскую. работу, собрать в позе зрения музея заинтересованных горожан, шире использовать практику общественных инициатив (диспуты, конференции, познавательные встречи, квэсты).
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