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«Краткий обзор достижений и проблем Тихорецкого краеведения 
первой четверти ХХI века. Взгляд из Музея».

	Уважаемые коллеги!  В начале выступления хочется вспомнить о талантливом краеведе, нашем земляке Сидорове Евгении Михайловиче (1953-2003), памяти которого посвящена данная конференция, которому исполнилось бы в этом году 70 лет, но по трагическому стечению обстоятельств его с нами нет уже 20 лет.
	В этом году мы с коллегами-музейщиками, журналистами побывали на тихорецком городском кладбище и у могилы журналиста, краеведа Сидорова Е.М. почтили его память.
	Вспоминаются его добрые дела в развитии тихорецкого краеведения. В 1997 году мне пришлось участвовать в краеведческой конференции, проводившейся при участии Е.М. Сидорова, «Актуальные проблемы исторического и географического краеведения». [1] Среди выступавших историков-краеведов запомнился Братков Н.Ф., Сыркина С.А., Николаева В.В., Ярош И. Конференция прошла успешно, и на основе представленных докладов развивалось тихорецкое краеведение. Интересно вспомнить, что в марте 1998 года мы проводили среди школьников города Конкурс рефератов, посвященный памяти Дзекуна Г.А. И вот, четверть века спустя, проводим краеведческую конференцию памяти Сидорова Е.М. Примечательно, что фонды музея хранят архивы краеведов Дзекуна и Сидорова. 
История с Орденом Красной Звезды Александра Кашко, найденном в папке Сидорова Е.М. при его изучении. (2015 год.).  Сейчас это единственная боевая награда воина-интернационалиста Кашко А.А., погибшего в Афганистане, хранящаяся в Тихорецком музее.
                                                       
	Этап развития тихорецкого краеведения с 2003 года, который я бы назвал «периодом после Сидорова Е.М.», мной был рассмотрен в газетной статье «Книги тихорецких краеведов» 2015 г. [2]
     	Спасибо коллегам из городской библиотеки имени Лермонтова, Кузьминой М.М., Ауловой Е.В., которые заметили статью и ввели в доступный для многих читателей и краеведов формат, разместив на сайте библиотеки. В этой статье были  отмечены достижения краеведения до 2015 года. Упоминал о Демьяненко В.Т., о созданном им музее милиции (2002)., реконструкции музея ТТЖТ (2004), переписке с самым известным выпускником техникума губернатором Тулеевым А.Г., начатую по моей и студентов инициативе. Позже скажу еще о Тулееве.
 Стоит еще отметить возросшую роль социальных сетей в распространении краеведческой информации. Официальные сайты библиотек, музеев этому во многом способствуют. Данная тема нами была представлена на Фелицынских чтениях научным исследованием « Одноклассники или Инстаграм» - роль социальных сетей в деятельности Тихорецкого музея. [3].
Одним из важнейших событий, давших мощный стимул развитию краеведения, стало проведение в Тихорецке открытия XII Музейного фестиваля в мае 2018 года, которое прошло успешно и способствовало накоплению опыта музейной работы краевого уровня. Этому предшествовало участие в Фелицынских чтениях 2015 года с темой «Семейная память тихоречан о Великой Отечественной войне 1941-1945 гг»., [4] в краевой научно-практической конференции 2 декабря 2016 г. « Патриотическое воспитание молодежи на примере жизни и деятельности известных кубанских ученых». В 2016 (2017?) году Тихорецкий музей занял 1 место в краевом конкурсе военно-патриотической работы имени Г.К. Жукова. 
В 2019 году тихоречане, самарцы, при участии музеев отметили 100 – летие со дня рождения дважды Героя Социалистического Труда Д.И. Козлова(1918-2009), Почетного гражданина города Тихорецка и Самары.
Плодотворно краеведением Тихорецка занимается Варавина Розалина Николаевна, к 145 - летию Тихорецка выпустившая книгу «Через призму времени, или Я люблю Тихорецк». [6]. 
С 2019 года в Тихорецком краеведении активно о себе заявили молодые краеведы Кулеш О.В., Жидков А.Н. [7].  Коллективом музея проводится большая работа по подготовке к 150-летию Тихорецка и Тихорецкого района, подготовлены к печати 6 книг воспоминаний Дзекуна Г.А. «Записки из моей жизни». Из этих воспоминаний мы узнали такой факт, что в июле 1942 году, при эвакуации из Тихорецка были сожжены все подписки газет «Ленинский путь». Огромная утрата для краеведения.
Значительную методическую помощь музею в военно-патриотическом воспитании оказывают наши земляки, полковники, ветераны ВС Зозуля Г.Г., Тищенко В.Г. При участии музея в свет вышла книга «Теплом и щедростью согретая земля», 2019, авторами которой стали журналисты Л. Евсеева, О. Антифеев. [8] О возросшем уровне краеведческих работ свидетельствует и то, что краеведы принципиально относятся к качеству и достоверности материалов даже такого авторитета, как краевед Сидоров Е.М. Пример тому, известные публикации В.В. Николаевой о скульпторе Измалкове, а также новое исследование о переименовании хутора Тихорецкого в город  Корниловск.1918 г. [9]
Активно наполняется краеведческими материалами  официальный сайт Тихорецкого историко-краеведческого музея.
Книги, буклеты, брошюры, открытки издаются силами музея, но они имеют мизерный тираж по сравнению с тиражом книги «Здравствуй, Тихорецк!» или книги краеведа из станицы Архангельской Геннадия Леликова «Традиций славных имена».
В 2017-2018 годах были расформированы Комнаты Боевой, Трудовой Славы завода «Красный Молот» и Тихорецкого рефрижераторного депо, что явилось большой утратой для Тихорецкого краеведения и дополнительной нагрузкой на ТИКМ.
Пандемия Ковид 19 в 2020 году принесла тяжелые испытания. Мы потеряли хороших краеведов Анатолия Вожакова, автора Юбилейной книги 2014 г., и Раису Молдаванову, Геннадия Нерезова. Еще ранее, в 2016 году из жизни ушел Гончаров И.И. [10]
С глубоким прискорбием сообщаю, что 20 ноября 2023 года ушел из жизни самый известный выпускник Тихорецкого техникума железнодорожного транспорта Аман Гумирович Тулеев (1944-2023).
Несмотря на все трудности, тихорецкое краеведение живет и развивается, подтверждением чему является наша конференция.
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