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Введение

Каждый человек должен знать историю своего государства, своего народа. Ведь, не зная этого, порой не сможешь найти жизненного смысла. И начинать надо с истории своей малой Родины. Ее нужно не только знать, но и изучать!

Актуальность исследования: Люди проявили героизм, отвагу, любовь к Родине. Они встали на её защиту, на защиту своих семей. Их уже нет в живых, но память с нами.

Мы должны гордиться и помнить о героях Великой Отечественной войны: ветеранах армии и флота, тружениках тыла и партизанах, узниках фашистских лагерей, блокадниках, бойцах сопротивления. Обо всех тех, кто внёс свой вклад в общее дело Победы над фашизмом. 
Цель работы: описать жизненный путь Почётного гражданина Тихорецкого района Н.П. Петухова, определить насколько изучена данная тема.

Задачи:

1. поиск сведений о местах сражений и подвиге, наградах;
2. проанализировать  литературу и документальные источники по данному вопросу;
3. формирование патриотизма у подрастающего поколения.
Методы исследования: анализ семейных фото и документальных источников (писем, фотографий, газетных заметок, воспоминания родственников), систематизация и обобщение рассказа о Николае Петровиче
Объект исследования: биография Почётного гражданина Тихорецкого района Н.П. Петухова
Практическая значимость: материалы данной исследовательской работы могут быть использованы на уроках истории и внеклассных занятиях по кубановедению, а также позволят пополнить архив районного краеведческого  музея.

Мы живем в замечательной станице Новорождественской! Славная у нее история! И знаем мы ее благодаря замечательному человеку-Николаю Петровичу Петухову. В 1987 году он основал в Доме культуры Новорождественской музейную комнату, которая по сей день является хранилищем истории станицы. Но прежде была проделана огромная работа по сбору материала, как наглядного, так и просто из уст старожилов.

К слову, Николай Петрович не является коренным Новорождественцем, но он настолько полюбил свою новую землю, что сегодня благодаря ему все станичники знают очень многое из истории станицы. И, конечно, в первую очередь, мне хотелось бы рассказать об этом человеке.

Биография Н.П. Петухова
Родился он 28 февраля 1919 года в селе Крестниково Ульяновской области. Служил в Советской Армии 8 лет с 1939 года по 1947 год. Службу проходил за пределами своей Родины, в далекой Монгольской Народной республике, что граничит с Северным Китаем. Участвовал в боях с Японией в 1939году и при освобождении Северного Китая (Манчжурии) в 1945 году. Награжден орденами красной Звезды и Отечественной войны II степени, а также многими медалями. В июле 1947 года демобилизовался в звании старшего лейтенанта и прибыл на Кубань в нашу станицу.

Получил высшее педагогическое образование. В станице проработал 40 лет учителем истории, 25 лет директором школы. С 1969 года по 1979 год возглавлял Новорождественскую школу №8. Был не только историком с большой буквы, но и увлеченным краеведом. Его педагогический труд отмечен многочисленными почетными грамотами краевого и республиканского значения. Награжден знаком «Отличник народного образования» и медалью «За доблестный труд». Является Почётным Гражданином Тихорецкого района.

Из истории станицы Новорождественской
Итак, датой основания станицы является год 1797-й., хотя в подробной ведомости о станицах и хуторах за 1861 год сказано: «Селение Новорождественское устроено в 1804 году при реке Челбас…». Разногласия в датах основания некоторых станиц объясняются тем, что перепись населенных пунктов проводилась властями гораздо позже их основания и, конечно же, со слов жителей. При этом преследовалась и другая цель- экономическая. Крестьяне знали, что им, как новоселам положен гарантированный пятилетний срок освобождения от уплаты податей и несения предусмотренных повинностей.

В конце XVIII-го века по решению царского правительства в наши, тогда еще не обжитые земли, стали направлять переселенцев из числа крестьян центральных районов России и Украины. Так появилась на свет и наша Новорождественская. 
Землю эту облюбовали для заселения первые переселенцы из российской глубинки: Каплины, Шаровы, Гридины, Сивцевы, Шуплиновы, Андросовы, Фроловы со своими семьями и домашним скотом. Эти фамилии сохраняются в нашей станице и сегодня в лице потомков тех далеких первопроходцев, которые положили начало основанию станицы более 200 лет назад.
Почему же станица называется Новорождественской? Существует две версии. Первая получена от старожилов станицы. Они объясняют это так: большинство переселенцев прибыли из слободы Рождественской Воронежской губернии и в память о своей родине новое селение назвали Новорождественским. Другую версию объясняет краевед Е.М.Сидоров. Он говорит, что село Рождественское было основано воронежскими переселенцами в конце XVIII века северо-западнее Ставрополья. Плодородных земель вокруг не было, поэтому новые переселенцы, прибывшие к своим родственникам в село Рождественское и слышавшие о плодородных кубанских землях, решили продвинуться на Кубань. Свое поселение, чтобы не повторяться, назвали Новорождественским.
Конечно же, одним из главных факторов образования нашей станицы было и то, что рядом протекала река Челбас. О ее названии в станице существует красивая легенда. 

Во времена татаро- монгольского ига, когда татарское войско проходило по этой земле во время своего очередного похода, изможденные воины увидели реку. По их обычаю первым должен был испить воду из своего золотого ковша хан. Когда хан допивал последние капли, ковш неожиданно упал. До поздней ночи подданные хана искали ковш, но так и не нашли. Тогда хан провозгласил: «Да будет так! Пусть река называется «Ковш воды»!»- что на их языке звучало так «Чел-басы».
В 1848 году данное селение было причислено вместе с землей в бывшее Кавказское линейное казачье войско, жители ее стали казаками.
Станичники жили за счет возделывания земли (земли наших казаков доходили до трассы Ростов-Баку).
Яркой особенностью казачьей семьи была обособленность и замкнутость ее быта, главой семьи был отец или старший брат, сын. Браки заключались только с согласия родителей, отношения между супругами во многом зависели от вмешательства стариков. Традиционно в казачестве отношение к старшим было уважительным, неприемлемо было любое непослушание. 

Станица переживала разные времена- и подъема, и тяжелые. Одним из сложных периодов было время Первой мировой войны. Многие станичники были призваны на фронт. Среди них и первый председатель Ревкома Ф.И..Медведев, И.И. Пуха, С.В.Ситников и многие другие. Вернувшись в станицу эти люди прилагали усилия для перехода к Советской власти, создав в станице ревком. Эти люди пользовались большим уважением у станичников до конца своих дней.

Переломным временем в истории станицы стал XX век. В 1917 году раскаты революции докатились до Кубани, конечно, до нашей станицы.
После гражданской войны стало восстанавливаться крестьянское хозяйство.

Хозяйство, вроде бы, налаживалось, но не все было так гладко. В 1933 году в станице начался страшный голод, приведший к гибели многих людей. В начале 30-х годов на трех улицах станицы стояли полностью пустые дома. 
Пустые дома заселялись переселенцами. Не успели преодолеть тяготы и лишения 30-х годов, как грянула новая беда- Великая Отечественная война, искалечившая судьбы многих людей. На фронт ушли более 1500 станичников, не вернулись с войны более семисот человек. 

Пережили оккупацию.

Но пришла Победа! Вернулись домой героями Советского Союза станичники - Кононыхин Петр Никифорович и Бочарников Георгий Алексеевич. 

Уже к 1949 году станичники сумели полностью восстановить хозяйство Новорождественской.
В сентябре 1950 года мелкие колхозы объединились в один укрупненный, который назвали именем В.И.Ленина.
Особенно ощутимых результатов укрупненное хозяйство достигло в 60-70-е годы при председателе Дралове Макаре Терентьевиче. В его бытность были построены Дворец культуры, 2-х этажная школа, больница… Именно при нем был создан казачий ансамбль песни и пляски «Колос», коллектив которого собирали по всей стране. Слава этого ансамбля гремела на фестивалях Москвы, Венгрии, Югославии, Чехословакии.
В наши дни участники прославленного ансамбля являются активистами культурной жизни станицы. Их награды являются ценными экспонатами музейной комнаты. 
Из семейного архива Н.П. Петухова
Николай Петухов познакомился со своей будущей женой Полиной в далёком 1946-м в Китае, в маленьком городке Чифынь. Эта встреча молодых влюбленных оказалась на всю жизнь. В семье Николая и Полины родились три дочери: Нина, Людмила и Марина. Они продолжили династию.

Старшая дочь, Нина, закончила Краснодарское музыкальное училище по классу фортепиано, а затем и Майкопский педагогический институт.

Вышла замуж за Скрипниченко Анатолия и они решили переехать жить в станицу Новорождественскую.

Она пели в народном казачьем ансамбле «Колос» и радовали своим выступлением не только зрителей Кубани и России, но и принимали участие в различных фестивалях за рубежом.

Оба музыканты, организовали в станице эстрадный оркестр. В 70-е годы это было настоящим чудом для станичников. Слава об этом оркестре звенела далеко за пределами района. Они не раз становились лауреатами многих музыкальных конкурсов. Но, самое главное, обучали детей музыке. Николай Петрович учил ребят играть во Дворце культуры на различных музыкальных инструментах. А Полина работала сначала в школе учителем пения, а затем преподавателем в музыкальной школе по классу фортепиано. Многие их ученики тоже впоследствии связали свою жизнь с музыкой.

Средняя дочь, Людмила, окончив школу, поступила в Краснодарский институт культуры на хореографическое отделение. Там она познакомилась со своим будущим мужем Александром. Работали в Краснодарской филармонии. В 1980 г. их приглашают в Москву на центральное телевидение выступить в программе «Шире круг». А когда А. Масляков приехал в Краснодар, чтобы снять популярную передачу «Алло, мы ищем таланты» с кубанскими девчатами, Людмилу и Александра пригласили как лучших специалистов готовить конкурсанток.

Свою профессиональную деятельность Александр и Людмила окончили в Краснодарском театре «Премьера», где проработали более десяти лет солистами балета. Сейчас они обучают детей искусству танца и передают им свой богатый опыт.

Марина Петухова глядя на своих старших сестёр, тоже решила посвятить себя искусству. Услышав по радио объявление о наборе в ансамбль «Кубанские девчата», она приехала в Краснодар и успешно прошла конкурсный отбор.

Когда в Краснодар приехал знаменитый иллюзионист Игорь Кио набирать девушек для циркового балета, Марина уверенно прошла конкурс, закончила эстрадно-цирковую студию в Ленинграде и стала артисткой Московского цирка. Более 15 лет она проработала в цирковом шоу Игоря Кио. И заочно окончила филологический факультет КубГУ.

Марина работала и в эстрадно-цирковом шоу под руководством Олега Попова. Здесь же, в цирке, она познакомилась со своим будущим мужем Олегом. После завершения своей профессиональной деятельности Марина с мужем, по просьбе родителей, вернулись в станицу Новорождественскую. И хотя они объездили полмира и им предлагали работу преподавателей в Англии, Марина и Олег решили передать своё мастерство станичным ребятам, ведь об этом их попросили родители.

В семье Анатолия и Нины Скрипниченко родились две дочери: Виктория и Полина.

Скрипниченко Виктория, окончила КубГУ, работала в налоговой инспекции. А когда родился старший сын Радомир оставила работу госслужащей и всё свое время посвятила семье.

Её супруг Виктор служил в армии, воевал в «горячих точках». После свадьбы открыл свою автомастерскую. Далее стали заниматься предпринимательской деятельностью.
Позднее, в семье Виктора и Виктории Скрипниченко родился второй сын-Герман. Семью Скрипниченко очень уважают в станице, и это во многом благодаря прадедушке Николаю и прабабушке Полине. Они положили начало добрым делам для станицы, которая для них стала по-настоящему родной.

Заслуг Николая Петровича перед Родиной не счесть. Он является участником русско-японской войны, ветераном Великой Отечественной войны. 58 лет прожили они с женой Полиной Ермолаевной бок о бок и душа в душу. Полина Ермолаевна также является участником Великой Отечественной войны. Многие станичники знали ее и помнят, ведь она 40 лет проработала медсестрой и фельдшером в нашей амбулатории.

Николай Петухов родился в Ульяновской области в разгар гражданской войны в 1919 году. Так получилось, что судьба привела его в нашу станицу. Что особенно восхищает, так это то, что Николай Петрович, не являясь коренным жителем, полюбил Новорождественскую всей душой и внес огромный вклад в ее культурную и образовательную жизнь. 

Жил наш герой вот здесь, на улице Пионерской, где сейчас живет его Дочь, Марина Николаевна Петухова. 

Молодой Николай в 1947 году после демобилизации с женой приехал в станицу. Тут они и остались. Многое вместе пережили в послевоенные годы, но как говорил сам Николай Петрович, выручала молодость. Здесь родились три прекрасные дочери. 

Николай Петрович Петухов был учителем. В 9 школе начинал свою педагогическую деятельность, а в 8—й школе долгие годы преподавал историю, там же директорствовал. Многие его ученики (а их не одно поколение) до сих пор вспоминают, какими интересными и увлекательными были уроки истории, с каким энтузиазмом он всегда рассказывал, как его воспринимали ученики. Николая Петровича хотелось слушать и слушать, его занятия проходили на одном дыхании, и наверно, для учеников это был единственный предмет, которого было мало.

Николай Петрович был поистине человек с большой буквы! Его уроки до сих пор помнят ученики, будучи уже бабушками и дедушками! А сегодняшние ученики могут прийти в музей, где хранилище истории практически слово в слово рассказываем то, что оставил нам на долгие годы после себя наш герой.

А завтра была война...
Война пришла на Тихорецкую землю теплым солнечным днем, когда полным ходом шли полевые работы, и колхозники на подводах уехали на поля. А уже 23-24 июня в дома крестьян Тихорецкого района, рабочих и служащих Тихорецка пришли первые повестки из военкомата. Началась мобилизация. Началась Великая война. Война, отмеченная величайшим напряжением человеческих сил. Война, отмеченная беспримерным мужеством и героизмом.
Страшным смерчем пронеслась по Кубани война, оставив за собой сожженные села и станицы, разоренные колхозы и заводы, и великое человеческое горе.
«Проводы на фронт сопровождались плачем женщин и детей. Мужчины храбрились, - как это было не похоже на проводы в армию в мирное время…» Станицы проводили своих мужчин. Но хлеб колхозники растили, мужчин заменили женщины и дети. Многие женщины освоили трактора, сели за их рычаги.
В начале августа Тихорецк, Тихорецкий и Архангельский районы были заняты фашистами. И сразу же улицы станиц покрылись перьями: оккупанты очень любили курятину.
Свое черное дело свершала «душегубка», приезжавшая в Тихорецк в сентябре – ноябре 1942 года из Краснодара. Многие тихоречане видели ее в сопровождении мотоциклистов, но мало кто тогда знал ее предназначение. Но тайна этой 9-ти тонной машины было скоро раскрыта, потому что в ней из подвалов полиции уводили арестованных в сторону городского кладбища. И теперь тихоречане стали бояться попасть в облавы. Сухие цифры статистики говорят нам о том, что за полгода «нового порядка» в Тихорецке и районе оккупанты уничтожили столько мирных граждан, что составляет более половины от всех наших потерь на полях сражений за четыре года Великой Отечественной войны.
«Основная масса станичников, - пишет в своей книге «Откуда пошла и есть станица Новорождественская» краевед Николай Петрович Петухов, - встретила оккупантов брезгливо, настороженно, стараясь не встречаться с ними, чтобы не выдать своего к ним презрения и ненависти. Но были и такие, которые вышли навстречу с хлебом и солью. Их были единицы. И «бог им судья. Кару эти подонки понесли суровую». К казачьим станицам гитлеровцы относились более или менее благосклонно, надеясь на то, что казаки, потерявшие при советской власти свои былые привилегии, в связи с этим будут служить верой и правдой оккупантам. Но просчитались. Жители этой станицы, как и других, крепко стояли за советский строй и не помышляли ни о какой измене. Наоборот, люди ничего не ждали для победы над врагом.
«Оккупировав станицу, лучше дома колхозников немцы узурпировали под постой своих офицеров, - продолжает Петухов, - выгнав хозяев в сараи. Под постой было приспособлено и здание школы № 8, а в школах 9 и 10 устроили конюшни для лошадей». Войдя в станицу, оккупанты устроили настоящую охоту на женщин. В этом особенно усердствовали румынские вояки.
По доносу, за связь с партизанами были расстреляны Иван Семенович и Ефросинья Ефимовна Посохова и бригадир колхоза «Вторая Пятилетка» Никита Иванович Боевец.
В начале октября 1942 года немцы начали сгонять во двор местной управы молодых девушек, главным образом из числа комсомолок и активисток. Девчат, которых не оказалось дома, доставляли сюда прямо с поля. Операция должна была закончиться отправкой их для работы в Германию. И только по великой случайности этого не произошло.
Впоследствии, немецкие оккупанты, чувствуя близость своего краха, и готовясь к бегству из станицы, забыв о своем благоволении к казачьему роду, принялись за бесчинство.
Вскоре рано утром в конце сентября к клубу, где жили евреи, подъехала большая машина и мотоциклисты, здание немцы оцепили.
Местных активистов удалось спасти от расправы и в станицах Терновская и Новорождественская. В станице Архангельской многих людей спас Тимофей Григорьевич Тарубаров, который служил в местной полиции по зданию подпольщиков.
И совсем другой пример. Староста сельской общины (бывший колхоз «Красная Москва» на территории станицы Отрадной) И.Г. Порублев активно собирал для оккупантов продукты, вел среди станичников антисоветскую агитацию. Когда колхозники отказывались сдавать яйца, то Порублев одному из них заявил: «Ты знаешь, немецкое командование требует от меня яйца, мы должны кормить немецкую армию за то, что она освободила нас от гнета советской власти. Ты что же, хочешь, чтобы опять возвратилась советская власть?» Так этот предатель еще в подтверждение своего служебного рвения выдал полиции начальника политотдела Малороссийской МТС Марию Сенарскую. Порублев совместно с полицаями наказывал отрадненцев за попытки укрыть коз, овец, птицу для пропитания семьи.
Фашисты и их пособники пытались сделать жизнь тихоречан совершенно невыносимой.
Когда оккупанты захватили Тихорецк, они хотели быстро наладить работу железнодорожного узла.
Железнодорожник Анатолий Фурдилов отказался возить военные грузы фашистов. Чтобы запугать других машинистов, комендант станции не стал его переводить на другую работу, а обвинил в саботаже, и он был расстрелян.
Над людьми зверски издевались, перед тем как расстрелять. Все тайные и явные экзекуции сеяли страх среди тихоречан и архангельцев. Одно дело самому увидеть 2-3 повешенных земляков, другое дело, когда по городу и станицам ходили леденящее сердце слухи о тайных расстрелах людей.
Страх вызвал и угон молодежи в Германию в ноябре – декабре 1942 года. Фактов жестокости немцев при задержании юношей и девушек достаточно много. Немцы заставляли тихоречан и взрослых, и подростков работать по 10 часов в сутки с понедельника по пятницу, в субботу – 6 часов, отдыхать давали воскресенье. Широко процветали телесные наказания.
Воспоминания и документы того страшного времени говорят о том, что оккупанты нещадно эксплуатировали население города и района. Почти все предприятия, организации и хозяйства работали по 10 часов, все люди формально с 17 до 45 лет объявлялись трудоспособными и обязаны были работать там, где прикажут оккупанты, за ослушания были наказания: штрафы, телесные наказания, отправление в рабочее - строительный лагерь, а позднее – расстрел.
Официально часы работы были в основном с 6.00 до 19.00, с двумя перерывами по 30 минут на прием пищи, а с 19.00 до 20.00 тихоречане должны были добраться домой и спать там всю ночь в период комендантского часа. По каждому, кто появлялся на улицах после 20.00, патрули могли открывать стрельбу без предупреждения.
Первое время в августе 1942 года оккупанты установили норму выдачи хлеба по карточкам по один килограмм на работающего человека, по 500 граммов – на неработающих членов семьи, но уже в сентябре нормы были урезаны почти вдвое (а потом иждивенцам - вообще отменили), стали давать суррогат хлеба (кукуруза, горох, отруби, жмых) только работающим. В декабре отношение оккупантов к работающим тихоречанам ухудшилось. Рабочий день и в субботу длился 10 часов, а норму выдачи хлеба уменьшили до 250 граммов в сутки, а в конце месяца до 150 граммов. Жить на них было не возможно.
А тех тихоречан, которых немцы стали использовать в ноябре – декабре для создания оборонительного рубежа к юго-востоку от города, рытья окопов, вообще лишили выходных. Кормили их на месте работы горячей похлебкой из отрубей и мороженых овощей с кусочком суррогатного хлеба. Полицаи и немцы – конвоиры часто били «нарушителей», пугали тем, что отправят людей в арлаг у птицекомбината. Мол, оттуда один выход – смерть.
Существует много свидетельств тому, что немцы готовили нам рабство, существует в документах государственного архива города Тихорецка и Тихорецкого историко-краеведческого музея. Воспоминания ветеранов поистине бесценные свидетельства о том, что немцы с помощью предателей пытались наладить работу паровозо-ремонтного завода (ПРЗ) для себя.
Людей под немецким конвоем доставляли на завод и под угрозой смерти и репрессий их близких, приказывали им работать на оккупантов.
Однако все попытки немцев наладить полноценную работу ПРЗ провалилась. Не удалось немцам восстановить ТЭЦ и дизельную электростанцию – энергетическое сердце завода.
Немцы пытались открыть на заводе ремонт мощных дизельных моторов своих военных автомашин, но и этого сделать не удалось: мешали налеты советской авиации в декабре – январе, не хватало специалистов, почти не было оборудования, станков, материалов.
Многих тихоречан и всех жителей станиц оккупанты заставили завершить уборку зерновых 1942 года, затем использовали бесплатный труд на уборке пропашно-технических культур вплоть до глубокой осени. Тем, кто смог каким – то образом получить зерно в начале августа были вынуждены отдать его немцам. Оплату немцы установили минимальную, а то вообще ничего не платили.
Но люди жили верой. Они ждали возвращения отцов и братьев, ждали возвращения Красной армии. 
Но жизнь продолжалась, и жители земли Тихорецкой с огромной радостью встретили освободителей в последние дни января 1943 года..
Заключение

 Идут годы. Проходят годы. Прошли десятилетия. Приближается 80-я годовщина Великой Победы в Великой Отечественной войне. На плечи военного поколения легли тяжести непомерные. Мое отношение к событиям войны по-настоящему трепетное. Мне только стоит слегка прикрыть глаза, и я могу представить себе то, что происходило. А происходило в те годы действо особое. Это действо, отмеченное и страшными событиями, и особым, присущим только советским людям, героизмом и мужеством. 
А Николай Петрович Петухов, переживая за сохранность своего детища, и предполагая его возможное исчезновение, написал замечательную книгу «Откуда пошла и есть станица Новорождественская». И вся вышеописанная мною информация взята именно из этой книги, которая является для многих станичников путеводителем в историю нашей малой Родины.

Но самое большое богатство, которое он оставил всем нам – станичникам – это музей, который Николай Петрович основал в 1987 году.  Оформительскую работу осуществляли: художник Василий перцев, фотограф Иван Ладний, столяр Владимир Метегин. В 2022-м музейная комната отметит свое 35-летие. 

Это сейчас кажется, что нет в этом ничего сложного, но… Многие события сегодня известны нам именно благодаря Николаю Петровичу. Он скрупулезно собирал информацию о событиях в станице. Разъезжая на бричке, он принимал в дар предметы быта и этнографии от старожилов, которые сегодня являются ценными экспонатами в нашей музейной комнате. И не каждый музей может похвастаться тем, что хранится у нас. 

Не выразить словами благодарность создателю хранилища Новорождественской. Сегодня музейную комнату посещают наши школьники, с восхищением рассматривают экспонаты, бережно хранимые нами. Мы и дальше будем нести дело Николая Петровича, вместе с вами, наши дорогие станичники, будем преумножать своими славными делами историю станицы и передавать ее следующим поколениям. Это то, о чем мечтал Николай Петрович Петухов.

Умер Николай Петрович 10 июля 2008 года, оставив после себя огромное наследие. К сожалению, я не успел познакомиться с ним при жизни, так как переехал в станицу в 2011 году. Но я буду стараться сохранить, то, что с такой любовью для нас и станицы делал этот достойнейший человек! Ведь, я так же, как он, всей душой полюбил Новорождественскую! Потому что не полюбить ее – нельзя!
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